

ХАНТАЙСКОЕ ОЗЕРО, Большое

Хантайское озеро, расположено на юго-западе плато Пutorана Среднесибирского плоскогорья; Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ, север Красноярского края. Плато и озеро имеют неразрывную связь, не только географическую, но и топонимическую. Близка к названию озера и топонимическому его толкованию и речка Хантайка, вытекающая из озера Малое Хантайское, правый приток Енисея.

Плоская возвышенность названа по находящемуся почти в его центре озеру Путорамо (современное озеро Большое Хантайское), для которого известно также эвенкийское название Кутарамо — «болотистое». Предположительно допускается также образование из эвенкийского слова «пэтэроми», означающего «дымить, дымящий» в смысле «облачный, покрытый облаками». Издавна среди окрестного населения существовало поверье — Путоран, Каменьгора — плохое место. Знающие этот край эвенки обходили плато стороной и объясняли: «Там, где ничего не растет, нет следов животных, оченьплохое место». Считалось, что в этом безлюдном необитаемом крае «никогда ничего не происходило», а если и происходило, то что-то мрачноватое и отталкивающее. Северные, сибирские племена — люди не изнеженные, закаленные холдом, но и они, наблюдая свирепые шквалы ветра, невы-

носимую пургу, уход оленей, рыбы, зверя, не считали возможным оставаться в таких местах.

Тот, кто собирается посетить этот необитаемый край, взглянет, конечно, на карту и заметит, что в нем не протекают более-менее заметные реки, нет не только городов, но и селений. А площадь этого пространства примерно равна такому государству как Румыния. Больших вершин здесь нет. Самая высокая гора с простецким названием Камень — 1700 м. Но альпинистов она может заинтересовать, так как места эти считаются труднодоступными, если не сказать почти недоступными. Добираются сюда по воздуху, на вертолете. Вершина Камень венчает довольно необычную местность Путорана, которую именуют «плато на плато»...

Современное название озера Хантайское происходит от реки, правого притока Енисея. А гидроним, в свою очередь, связывают с кетским родоплеменным названием «кэнта, хэнта, ханта».

Живности в краю мало, но есть красивое животное — путоранский баран. Это отмечал еще русский естествоиспытатель А.Ф. Миддендорф, который первым исследовал Путоран в середине XIX века. Одно время этот регион предполагалось назвать в его честь — хребтом Миддендорфа, но затем осталось более рациональное решение географов. Ведь это — не хребет, не горы, а все-таки плато со всеми вытекающими особенностями — плоская возвышенность с хорошо выраженным крутыми уступами (а с большой высотой — плоскогорье).

На планете немало очень примечательных плато — Наска в Перу с тысячами линий, фигур и рисунков на почве, прочитываемых только с воздуха; Тассели-Адджер в Сахаре с десятками тысяч наскальных изображений восьмитысячелетней давности; Устюрт в Прикаспии с его аномальными явлениями. Самое большое в мире — плато Декан в Индии. Путоран — в этом же ряду. И хотя его район еще недостаточно изучен, но им интересуются и геологи, и археологи, и метеорологи, и гляциологи, и уфологи — исследователи аномальных явлений.